

小学生开社区劳动证明;
报交通费开无车证明……

证明繁多 难倒 居委会

本报记者 刘玉彩 见习记者 刘丹



在各式各样的证明信上,盖章有时候真的很犯思量。 本报记者 张晓鹏 摄

一到寒暑假,中小學生要來開社區勞動證明;房屋產權、子女人數要來開證明;有人甚至單位報銷交通費也要來開證明,證明自己家沒有車……現實中,到居委會開證明蓋章的大有人在。然而,由於有的情況根本無法證明,面對證明材料居委會為蓋不蓋章左右為難。蓋章開證明,已成為困擾居民和居委會的一大難題。

居民

“姥姥、姥爷的死亡時間差不多在新中國成立前後,這可怎麼開證明啊!”近日,家住四方區的凌先生剛剛繼承了母親的一處房產,為過戶到房產交易中心內的公證處辦公證,被要求到居委會開母子關係證明及母親的父母死亡證明,否則無法進行公證。凌先生一下犯了難,他說,他的母親已經100多歲,剛剛去世,而他在成家後也從開封路搬到了人民路附近

繼承母親的房產需公證 讓開姥姥姥爷死亡證明

居住,根本不在一個社區。更讓人頭疼的是,母親的父母凌先生也沒見過,聽母親說,差不多是在建國前後死亡的,這個怎麼開證明啊?凌先生自己心裡直犯嘀咕。

為了讓房子順利過戶到自己名下,凌先生首先來到了自己所在社區的居委會,要求開母子關係證明,居委會工作人員認為,因為凌先生母親的情況他們不掌握,讓他到母親所在

的社區開。而當凌先生來到母親所在的社區後,該社區工作人員表示,知道老人有個兒子,但到底是誰他們不了解。最終經過幾番核實後,母子關係證明算是過了關,但凌先生母親的父母死亡證明咋開,該到哪個居委會開,讓凌先生無從下手。

12日,記者再次聯繫凌先生時,他告訴記者,正在找母親的一些老鄰居了解情況,證明還沒有開出來。

居委會開證明 一覽表

1、民生類:辦理低保材料證明、戶口在社區、居住在外一年以上居民辦理未在本社區辦理低保的證明,申請辦理困難救助證明,是本社區居民證明,申請廉租房證明,生活困難證明,老年體檢補助卡代辦、掛失、改密碼證明,遺囑情況證明,老人在家去世證明,低保、困難家庭一戶一表自來水安裝費用報銷證明。

2、計生類:流動人口婚育證明、辦理生二胎證明、失業人員一孩證明。

3、勞動保障類:申請靈活就業保障補貼證明、失業人員投保所需臨時性就業證明、外地已退休人員在本社區健在證明、低收入證明、殘疾人自謀職業保險金減免證明、家庭困難減免仲裁費用證明。

4、公安、法院:申請法律援助證明、房屋無人居住證明、刑釋人員表現證明。

5、政審:如當兵政審證明。

6、房屋類:房屋維修證明、房屋地址證明。

7、公證類:親屬關係證明。

8、其他:異地探親休假證明、困難學生證明、黨員關係接轉、當兵探親證明、業主大會會議證明、參加社區活動證明、申請選民資格證明、無工作單位證明、無收入證明、婚姻狀況、家庭狀況、子女狀況、民用房改成商用房不擾民證明、70年代及之前婚姻證明、死亡證明。

居委會

蓋章開證明不僅居民麻煩,居委會也犯難。“像計劃生育等常規性的證明還可以,但有些專業性很強的證明,我們根本證明不了。”

10日,市南區中山路社區的鄭主任告訴記者,現在市民辦什麼事都要來居委會先開證明,面對一些不能開的證明,居委會拒絕還經常引起居民的不滿。就連中小學生每年到了寒暑假,都要來開社區社會實踐證明。“學生說,他在自己家

小學生來開勞動證明 開不開讓人“很糾結”

門口掃雪了,或者打扫卫生了,但我們也不知道到底干了沒有。”鄭主任說。

四方區海嘉社區一位工作人員告訴記者,一些牽涉民事糾紛的證明,居委會的確不敢輕易開。比如,有的來開房子過戶給哪個子女的證明,有的要開婚姻狀況證明,也有的戶口空掛在社區要開收入證明等等,由於拆遷等原因,很多情況來開證明的居民,居委會的工作

人員都不認識,根本談不上證明什麼。

而一位居委會主任告訴記者,以前主要是一些行政部門要求開證明,這兩年一些企業和社會單位都提出各種到社區要開的證明,甚至有人為了報銷交通費都要到社區開無車證明。各類證明名目繁多,很多超出了居委會的職權範圍,而如果拒絕不開,有人還會破口大罵,這讓居委會有點左右為難。

街道辦

市南區中山路街道民政科的韓科長告訴記者,目前,居民辦理各項工作開具證明,一般都是有單位的在單位開,而沒有單位的在社區開,而有些單位不願承擔責任,就都推到了居委會。一般情況下,居委會深入基層,對居民情況比較了解,蓋章開證明有利於他們開展工作,像涉及民政

居委會熟悉基層情況 可幫助他們做出決定

的低保、困難家庭的選定一般都是由居委會開具相關證明。

對於韓科長這個觀點,在銀行負責信貸工作的張女士表示認可,她告訴記者,貸款一般都要個人收入證明,一些有單位的就在單位開了,而一些在職場空当期或者沒有單位的,就要到居委會開。雖然他們知道個人

收入涉及隱私,居委會很難掌握,但有了證明,起碼能避免一定的風險。

市南公證處公證員舒文表示,來公證處申請公證請求的居民必須提供基本的證明材料。公證處要求居民到居委會開具的證明大都有親屬關係,收入證明等,其中以親屬關係為主,大多數居民能按程序走下來。



专家>> 居委會開證明應有章可依

記者採訪獲悉,為了規範居委會蓋章開證明混亂的情況,市南區民政局根據國家和省市的要求,列出了37項居委會可開證明的範圍,並發放到各個社區居委會。但在實際操作中,一些不在規定范

圍內的證明仍然困擾著居民和居委會。

青島市法律援助中心的工作人員認為,居委會有為居民開具一些證明的功能,並且要對其出具的證明文件承擔法律責任。現在社

區證明名目繁多,建議有關部門出台專門的居委會證明開具辦法,在規範可開內容的同時,更應該提出證明開具程序規定,成立一些方便居委會了解情況的渠道,比如建立網絡信息平臺等。